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Tobruk erődje már a tengely- 
csapatok ágyutüzében áll

Az erőd teljesen körül van zárva, csak a kelet felé vezető
ut szabad még

Hatalmas méretű tankcsata folyik rotoroktól keletre és az
egyiptomi határtól nyugatra

égiharrban
Rómából jelentik (MTI.) \ Stefan 

iroda jelenti: A Popolo di R ima írja 
Líbiában az angolok megkezdték vissza­
vonulásukat az egyiptomi natár felé. A 
tengelyhatalmak hadműveletei, ameivek 
a brit seregeket két részre sjakitctták, 
nem is járhattak volna enuéi közvetle­
nebb és előnyösebb hatással. Amíg a 
londoni hírverés a marmarieai ;>t't ál­
lások ellenálló erejéről terjeszt «»cg­
nyugtató híreket, addig a valóság a? 
hogy ez ele az állások egymásután az 
olasz és német er^k birtokába keiül- 
nek és pedig vagy harc árán, vagv .1 
védők elvonulása következtében. Tobru . 
erődje már a német és az olaszok ágyú 
tüzébe-. áll. Jobb oldalát és déli olda­
lát máris molyán veszélyeztetik csa­
patait amelyek előnyomulásuk során 
több sivataei erődítményt elfoglaltak 
Miután a 8 :k angol hadsereg veresége 
mind natryobb arányokat ölt. a tensely 
hatalmak műveletei olyan taktikai és 
stratégiai sikerekre vezettek, amelyek­
ből még nagyobb eredmények adódhat 
nafc és amelyek az angolokat még ko- 
mnlv helvzetbe sodorhatja’

Bernből jelentik (Búd. Tud.).- Kairói 
hír szerint Tobruk úgyszólván már tel­
jesen körül van zárva és csak kelet fe­
lé van egy újt nyitva. A veszélyt az an­
golok is a legkomolya’ibnak minősítik.

Berlinből jelentik (NST.): Tob: üktől 
leletre és az egyiptomi ' ártól nyu­
gatra elterülő vidéken olyan erejű a 
csata, amelyre a sivatagi hadjáratban 
még nem volt példa. Német harci repii- 
'ők t ám adásra következtében a Bardin 
felé vezető egyetlen út is tönkrement. 
Az angol 8-ik nílusi hadsereg egy része 
s tebruki erődök közé vonult vissza 
mar i: része pedig az egyiptomi határ 
felé menekül. Rommel páncélosai ül­
dözik a visszavonulókat.

U oísti szakaszéba legeli 
Szebaszlopel ostroma

Berlinből' jelentik: A szehasztopoli 
ostrom valószínűleg már utolsó szaka­
szába lépett és a küzdelem a vár belső 
érődéiben folyik. Az északi vonalon 
lévő 10 1 ilométer szélességű kiépített 

r ndszetr a németek már elfog 
laltáu. A város eleste küszöbön áll.

Az Esti Újság írja: Ankarában úgy 
tudják, hogy Timosenkó tábornokot rö­
videsen elmozdítják parancsnoki tisztj1-- 
l’ől. ’addigi önigazoló kísérleteit ugyanis 
°em tartották kielégítőnek.

Amszterdamból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A lóid mi 
rádió szerint az angol fővárosban hi­
vatalosan közölték. hogy Fitsroy brit 
aknarakót elsülyesztették.

Berlinből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Könnvű német 
repülőgépük a csütörtökre és péntekre 
virradó éjszaka felderítést végeztek a 
brit partvidék és tenger felett. A déli 
part ellen végrehajtott útjukon bombáz­
tak kikötőben horgonyzó hajókat, ame­
lyeken tűzvészt figyelek meg Egy ma- 

iiO“san szálló angol gépet, amely bere­

pült a norvég partok fölé, 
lelőttek.

Bernből jelentik: (B. T.) A Szebaszto 
polért folyó harc — mint a svájci la­
pok jelentik — döntő foraulatot vett 
Mannstein vezérezredes csapatainak 
javára. Az ostromlott Szebasziopolról 
közölt helyzetképek szerint a házak 
százai és egész utcasorok hevernek ro­
mokban. Szebasztopol lakói hangoztat­
ják, hogy a pokol lakóivá váltak. Má­
jus vége óta nem lehet a házakban él­
ni. A munkások, akik a legszüksége­
sebb munkálatokat végzik a városban,

kizárólag népkonyhákról élelmezik. — 
Gépkocsikon, lóvontatásu kocsikon és 
kézikocsikon szállítják a pótlást a har­
coló seregeknek. Senki sem tudja, med­
dig maradhat ez még így.

Feltartózhatatlanul nyomulnak 
előre a japánok

Tokióból jelentik (MTI.) A Stefani je­
lenti: Hivatalosan jelentük, hogy a ja- 
pán csapatok szer’án este >]C -lalták 
* "-r "rt. A kínai 42-.:
hadseregcsoport parancsnokságának a 
- lékhelyét Honan taitomány északi ré- 
széb^.i. A japánok üldözik a gyors visz- 
szavonuláshan lévő kínaiakat. A délkinai 
harctérről érkező legújabb jelentések 
szerint a japánok elfoglalása fenyegeti a 
r- dkiviil fontos Lupao városát, amely­
nek közelében a repülők már támadják 
Vongtongot.

Bogota (Ml I.) Az OVI jelenti: A 
S/ora 1400 tonnás holland hajót a pún. 
tekre virradó éjjel Riohachatól északke­
letre Faja ró magasságában két német 
tengeralattjáró elsülyesztette. Egyes ko­
lumbiai hajó megmentette a legénység 
30 tagját és 6 utast. Az élet ben maradot­
tá elmondották, hogy a" hajót ágyútűz- 
zel sülyesztették el.

A Kormányzó urat és a hadsereget 
ünnepelte a képviselőház 

pénteki ütése
Vita a hitel- és gazdasági élet biztosításáról szóló törvény felhatalmazásának

meghosszabbítása körül
Budapestről jelentik: (MTI) A kép­

viselőház pénteki ‘ ülését 10 óra után 
nyitotta meg vitéz Tőre Tibor alel- 
nök. Az ülés megnyitása után meleg 
szavakkal emlékezett meg a Kormány­
zó Ur Őfőméltósága születésnapjáról. 
Munkánk megkezdése előtt — mondot­
ta az alelnök — mindannyiunk benső­
séges érzésének méltó kifejezéseképp 
emlékezünk meg tisztelettel és szere­
tettel a tegnapi születésnapról, mint 
olyanról, amelyet a nemzet hódolata 
valamennyiünk számára ünneppé tett. 
Az ország kormányzója vitéz nagybá­
nyai Horthy Miklós tegnap töltötte be 
életének 74 esztendejét. 22 év óta sza­
kadatlan munkában, a felelősség sú­
lyos terhével vállán viselte tisztségét 
az a férfin, akire ennek a honnak min­
den polgára, mint reményének valóra- 
váltójára tekint é csodálattal ;ézi lel­
ki és testi frissességét. Történelmi 
megpróbáltatásunk során talán soha 
olyan időket nem éltünk át, minit 
az elmúlt két évtizedben. Az ő bölcses­
sége és erélye megszabta múltúnkat 
és a legválságosabb pillanatokban is 
biztos kézzel vezetett bennünket, egy 
szebb és jobb jövő felé, amelynek el­
érése nem tisztán álomkép csupán 
Ezen az évfordulón különös melegség­
gel fordulunk a Kormányáé Ur szemé­

lye felé. A honvédség ma élet-halál 
harcot visel és a legfelsőbb Hadúrnak 
parancsa szerint az ősi erények csil 
Iogtatásával szerez világszerte becsüle­
tet a magyarnak. A szent és dicsőséges 
magyar hadsereg, ez volt Kormányzó 
Urunkban megtestesülve teljes tökéle­
tességgel és a törvényhozás termében 
kötelességünk ezen a napon az ország 
kormányzójával Horthy Miklóssal 
együtt megemlékezni a magyar kato­
náról is. Hiszem, hogy amikor ezt te­
szem, az ő magyar szíve szerint cse­
lekszem és a Mindenható áldását ké­
rem, hogy teljes erejében és egészség­
ben érje meg a harctereket megjárt lo­
bogók dicsőséges visszatérését, hogy 
az igazság erejével továbbfolytathassa 
országépitő áldásos munkásságát. Az 
alelnök szavait lelkes éljenzés és taps 
követte és a beszéd végeztével a Ház 
tagjai, akik a beszédet állva, hallgat­
ták végig, hosszasan ünnepelték a Kor­
mányzót és a Hadsereget. Ezután át­
tértek a hitelélet és gaziasagi étet 
rendjének biztosításáról szMó 1831. évi 
26 törvénycikkben a minisztériumiak 
adott felhatalmazás további meghosz- 
szabbitásáró! szóló javaslat tárgyalásá­
ra Elsőnek Németh Andor szólt hozzá 
a javaslathoz.

Beszédében a kormány gaz l.isngi po­

litikáját bírálta. Németh An do: szóvá- 
tette a közellátásban mutatkozó ellenté­
teket. Rámutatott arra, hogy uvlyen 
nagy eltérések mutatnak az megál­
lapításokban Budapest és a vl,iék kö­
zött. Kérte a kormányt a sertés és 
marhaállomány védelmére. A javasla­
tot nem fogadja el.

Bencs Zoltán védelmébe vette a kor­
mányt az elhangzott vadakkal szem­
ben. A felmerült kérdések megoldási­
ban igen nagy nehézségek vannak. — 
Akadnak esetleg panaszok, hibák a 
közlekedés terén, azok csak egyéniek 
lehetnek, de nem szolgálhatnak okul ál­
talános bizalmatlanságnak. Párt kü­
lönbség nélkül arra kell '.örekedrji, 
hogy a gazdasági erőkifejtés teljes le­
gyen. Nemzetiségi, társad álomszer veze­
ti kérd résekről beszéli ezután. Az utób- 
bival kapcsolatban különösen az olasz 
birodalomban elért hatalmas eredmé­
nyekre mutatott rá. A visszatért erdé­
lyi testvéreitől azt kéri, hogy Erdélyt 
is az egyetemes magyar érdekeken ke­
resztül lássák és ne Erdélyen kérész 
tül az egyetemes magyarkérdést. Rá­
mutatott arra, hogy a kőz-y átás e'ső 
feladata, hogy a fronton minden kato­
na megkapja, amire szüksége van. A 
javaslatot elfogadta.
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Churchill 
Washingtonba érkezett
Megbeszélést folytat Roosevelt 
elnökkel, hogyan vezessék és 

nyerjék meg a háborút
Amszterdamból jelentik (MTI.) A 

Német Távirati Iroda jelenti: Mint a brit 
hírszolgálat külön jelen lésében hírül ad­
ta, Londonban hivatalosan közölték, 
hogy Churchill az Egyesült Államokba 
utazott. Cchurrhill kíséretében van sir 
Allan Brooke, az angol vezérkar főnöke 
és Ismay vezérőrnagy, a vezérkari bi­
zottság főnökének titkára.

Amszterdamból jelentik (MTI.) A 
Német Távirati Iroda jelenti: A brit hír- 
szolgálat washingtoni jelentése szerint a 
Fehér Ház közölte, hogy Churchill az 
Egyesült Államokba érkezett és rögtön 
megbeszéléseket kezdett Rooseveltte! ar­
ról, hogyan vezessék és hogyan nyerjék 
meg a háborút?

Amszterdamból jelentik (MTI.) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Washing­
toni jelentés szerint rögtön Cchurchill 
Washingtonba érkezése után megkez­
dődtek a megbeszélések Churchill és 
Roosevelt között. Washingtonban úgy 
tudják, hogy Churchill amerikai útja

Apolló Filmszínházban
Dumas gyönyörű regénye 
Gróf Monte Christo testvérfilmje.

Szombaton bemutató

Az ördögtorony
Pénteken utoljám : CSINTALAN F ÉK J EK.___________________

összefüggésbe hozható a nagy hajótér 
hirvn'-al és a legutóbbi katonai esemé­
nyek folytán előállott helyzettel.

Amszterdamból jelentik (MTI.) NTI.: 
A brit hírszolgálat washingtoni jelenté­
se szerint csütörtökön éjjel 12 órára 
értekezletre hívták össze a Fehér Há­
zat.

Miről tárgyal 
Churchill ?

Ams; rdamból jelentik (MTI.) A Né- 
M■- "vírati Iroda jelenti: A Reuter
Írod i diplomáciai levelezője Churchil1 
washingtoni látogatásával kapcsolatban 
1 többi Lö~> »7-eket írja: Fel lehet té­
telezni. hogy Churchill látogatása kizá­
rólag üzleti r okból következett be. Je­
lenleg 4 kérdés van:

1. A második arcvonal "teremtésé- 
vok kérdése.

2. A szállításk crdése.
3. A közel és távolkeleti hadviselés.

Belvárosi

HOTEL KIKELET
ragyogó vígjáték- Turaylda, Páger A., Mály, Pethes, Uray.

Vidámság, Kacagás, fiatalság, és 100 gyönyörű leánv film'e

Leányálmok Főszereplője: Alida Valii 
a C ASINOBAN

4. Az Egyesült Államok Angliába, 
Oroszországba és Kínába irányuló szál­
lításai.

Sir Allan Broocke tábornok és Sir 
Hastings Ismay washingtoni jelenléte 
jelentőségteljes. Churchill látogatásának 
pedig legfontosabb célja, hogy lehetősé­
get teremtsen arra. hogy .,villámgyors" 
döntéseket hozhasanak.

Az ipartestület elöljáróságinait gyűlése
Á kontárkérdést, a zsidó tanoncok ügyét és a hadbavonuitak

segítését tárgyalta le a gyűlés
Nagyvárad. Saját tud Az Iparlee-tü- 

letben csütörtökön délután 6 órai kez­
dettel elöljárósági ülés viit. A Hiszek­
egy elmondása után az ülést Szabó 
Károly elnök nyitotta meg s lelkes be­
szédben ünnepelte vitéz nagybányai 
Horthy Mikilóst, Magyarország kor­
mányzóját 74-ik születésnapja alkal­
mából. Ezután került sor a napirend 
letárgyalására. Az iparügyi miniszter 
Szabó Lajos pénztárost állasától fel­
mentette s helyébe Szűcs István ép-'tő­
mestert nevezte ki. Az elöljáróság aj 
tagjai egyébként a következők lettek. 
Mt'gyery Ferenc mérnök. Farkas Sán­
dor fodrász, Kovács János asztalos, 
Molnár János cukrász, vitéz /bony 
Imre kőműves.

Frischman Adolf szólt hozzá a pénz­
tári jelentéshez ezután, maid Itaróczi 
János reámutatott arra. hogy a pénz­
tári jelentés minden hónapban mínusz- 
szál zárul. Az elnök mindkét felszóla­
lásra kielégítő és megnyugtató választ 
adott.

A bizottság egyhangúlag elfogadta a 
dr Kiss Endre vezetőjegyzővsl öt évre 
kötött szerződést s elismerte az Ipar- 
testület. a jegyző nyugdijjogosu1 fsáéit 
is Pintér Itván a jegyzői állás betöl­
tésével kapcsolatban érdek-* javaslatot 
tett. Azt ajánlotta ugyanis, Hogy az 
Ipartestület kérjen fel iparoscsalidból 
származó fiatal ügyvédeket a tisztelet­
beli ügyészi megbízatásra. Szabó Ká­
roly csatlakozott az előbbi félsz Sla iáé­
hoz s annál is inkább helyeselte az öt­
letet, mert a tiszteletbeli ügyészek be­
kapcsolásával a szegénysorén iparosok 
pere ügyeit el lehetne intézni.

Közölte az elnök ezután, hogy Szabó 
Pál könyvelő, betegsége miatt, lemon­
dott, s örömmel jelentette be. hogy az 
Ipok a román forgalmi adó eltörlése 
iránt beadni I kérelm-kel p irtolólav 
terjeszti a minisztérium <• e

Dr. Kot zó Jenő harr." zt.itta, hog 
ezentúl a kontárok elleni fe'jeientése 
két, soron kívül intézik el. Foglalko­
zott az elöljáróság a zsidó tanoncok

ügyével is s Szabó Károly elnök jelen­
tette, hogy a minisztérium megértéssel 
fogadta a zsidó tanoncok felvétele kor 
lát ozását szorgalmazó beadványt. így 
megszűnik az, hogy Nagyváradon az 
iparos tanoncok harminc százaléka to­
vábbra is zsidó lehessen.

A hadbavonult iparosok segélyezésé­
re bizottság alakult s ennek tagjaivá: 
Szabó Károlyt, Darabont Gyulát, Ti­
szai Jánost, Szolga Ferencet, Fenessy 
Lászlót, Kovács Antalt és dr Kiss 
Endrét választották.

Tiszai János előadta, hogy az órás 
és ékszerész /iparosok hadba vonult tár­
saik negsegitését országosan szervezték 
meg. Erre a célra a jelenleg cnc-g> á’.asz- 
tott bizottságnak 1000 pengő all rendel­
kezésére.

Az ipartestület hivatali helyiségének 
kibővítésére három tagú bizottságot 
választottak. A bizottság tagjai: Daró 
czi János, Megyery Ferenc és Szolga 
Ferenc lettek.

Végül elhatározták, hogy az Ipai-tes- 
ülct könyvtárának fejlesztése érdeké­

ben a könyvtárt csak havi öO filléres 
díj befizetése ellenében használhatják 
s miután a begyült összeg évi 2500 
pengőre emelkedhet, a testületnek 
módjában áll majd könyvtárát újabb 
értékes munkákkal gazdagítani. A 
könyvtár problémával kapcsolatosan 
dr Kazó Károly iparhatósági biztos, vá­
rosi aljegyző megígérte, hogy a közok­
tatásügyi minisztériumnál ismételten 
közbenjár a már kért könyvek kiuta-
ása érdekében.

á totális irányított gazdálkodás 
első megvalósítója — Bizánc

Az ókori görög és latin világ hagyo­
mányain nevelkedett nyugati irodalom 
gondoskodott arról, hogy Bizánc a lassú 
haldoklás a minden ízében korhadt ál­
lam és a kulturális dekadencia klasszikus 
pé'' .' ént vonu’jon a köztudatba. De

nem könnyelmű ítélet-e eleve a halál 
csiráit látni nbltnn n birodalomban 
mely két nagy ellenséges világ, a színi 
és az arab világ ostromának ellenál­
ló majd cey teljes évezreddel élte túl 
a rám ■ birodelmat?

' ::,,n "l e örök életképtelen
-ég bélyegét sütni arra az államra, mely 
megvalósította azt. amire az annyit cso­
dált ókori görög szellem komolyan még 
csak nem is gondolt a görög nép egy­
ségét?

Nos Bizánc hét ízben is átélte a hal­
doklás stádiumát, de egy ezeréves biro­
dalomnak kellett fénykorának is lennie. 
Ha a római birodalom bukása után a 
központi hatalom cs a belső egység hiá­

nya nem utolsó sorban pedig az egész­
séges parasztosztály elsorvadása vitte a 
sir szélére, később pedig a nyugati hű­
bériség szellemének meghonosodásával 
a végleges bukásba, fénykorát annak a 
mintaszerű szervezettségnek köszönhet­
te, melyhez hasonlót azelőtt és a leg­
újabb időkig azóta sem látott a világ. 
Ennek az cev éges szervezetnek megte­
remtése III. Leó. (71 (—741) az arab- 
verő katonacsászár nevéhez fűződik 
aki mint a bizánci trón majdnem min 
den kiemeVedő alakja, jellemző mó 
dón saját maga tette fejére a koronát, 
't és nagy utódai teremtették meg a/' 
a politikai vallási, közigazgatási és gaz­
dasági egységet melynek belső és külső 
erejf-t valóban e = ak n hanyatlás bosszú 
évszázadai tudták megörülni. Bármílv 
bámulatos volt is ez a politikai-vallási 
egység — a bizánci császárok nem ..Is­
ten Ivegvelm-bői“, hanem .Isten akara­
tából uralkodtak. — bármílv példát­

lan belső erőt adó újítás is volt a köz- 
igazgatási kerületek polgári és katonai 
végrehajtó hatalmának egy kézben való 
egyesítése, a legbámulatosabb a biro­
dalom gazdasági szervezettsége volt.

A világtörténelemben Bizánc szol­
gálta a gazdasági élet totális irányítá­
sának első tökéletes példájával. Az 

állam figyelme a gazdasági élet minden 
ágára kiterjedt és mindenütt az egész 
nép és birodalom javát szolgáló átfogó 
szervezeteket teremtett. Ezek a szerve­
zetek

a kivitelt és behozatalt a legrészlete­
sebben szabályozták, az egész bizánci 
ipart (százakra menő valóságos nagy­
üzemek a munkások tízezreivel!) 
pontosan ellenőrizték, az üzleti könyv­
vitelt császári tisztviselők vizsgálták 
felül, sőt a béreket és fizetéseket is 
az állam szabta meg. A kivitel és be­
hozatal állami monopólium volt.

A gyáros és kézműves csak az államtól 
vásárolhatta áruját, a feldolgozandó 
nyersanyag felosztása is pontosan szabá, 
lyozva volt. Amint az állam az egyház 
zal is egy volt, a gazdasági élet kép 
viselői részéről sem tűrt ellenmondást 
A gazdasági életnek ezzel a kézbentartá 
sával az állam nemcsak belső vonatko 
zásban tartott rendet, hanem kűlpoliti 
kai céljai számára is rendkívül hatásos 
esW ü-‘ n ért. A fennmaradt kűlkeres 
kedelmi szerződések egész sora bizonyít 
ja, hogy Bizáncban az állam nem volt 
a zazdasági erők játékszere. hanem a 
Gazdasági életet alá tudta rendelni a 
politikának. Hogy ez a gazdasági rend­
szer nem volt eredménytelen, mutatja 
az. hogy egy félezreden át Bizánc volt 
a világ leggazdagabb állama és az akko­
ri „világkereskedelem“-nek Konstanti­
nápoly volt a központ ja.

Dr. Némc'hy László

Most jelent meg:

Dr. Erőss Alfréd
összeállításában :

Ipfiáz és Élei
erdélyi katolikus évkönyv 

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.



Bevetté* a németek SiebaHlegejjj 
8_rédelmi rendszer legerősebb wiiitiét

erlin.) (MTI.) A Néni,, Té.;...: , ^ Y#««*»** » SZOmpOHtiából
(Berlin.) (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti a Führer főhadiszállá- 
Baról. A véderő főparancsnoksága 
KÖzii. A Sz eb ászt op ólnál folyó har 
eok során gyalogságunk rohamma 
kemény harcokban elfoglalta az erő­
sön kiépített erődrendszer északi ré­
szének főerődítményét, a Maxim 
Gorkij erődöt, az egész rendszer leg­
erősebb erődjét. Ezáltal ezen az arc- 
vonalszakaszon támadásainkkal az 
erőd kikötőjének bejáratához három 
kilométerre kerü'tünk. Az erőd déli 
részén német és román csapatok a 
makacs ellenállás ellenére fontos ma­
gaslati állásokból vetették ki a bol- 
sevikieket. Repülőtámadásaink során 
a kikötő területén több anyagraktár* 
és utánpótlást szolgáló célpontot 
megsemmisítettünk. A keleti arcvo- 
nal középső szakaszán az arcvonal 
mögötti területen folytattuk a har­
cot a ezétugrasztott ellenséges köte­
lékek ellen.

A volhovi arcvonalon szerdán is 
kudarcba fulladt az ellenség tárna 
aasa.

Zuhanóbombázók Murmanszk ki 
kötőjében támadást intéztek az ellen 
Bég utánpótlását szolgáló gőzös ellen 
Légiharcokban lelőttünk 11 gépet.

karavánokat támadtak meg és elsii- 
lyesztettel. két hajót 34.000 tonná­
val. Egy másik gőzös torpedótalálat 
következtében súlyosan megrongáló 
előtt. Nemet tengeralattjárók a Ka 
rím-tengeren további 12 hajót sül­
lyesztettek el 7Ő.000 tonnával. Ezál 
fal az ellenséges kereskedelmi hajó 
tért további 109.000 tonnát kitevő 
I- hajóval csökkentettük.

A német légierő az Anglia körüli 
vizeken a csütörtökre virradó éjjel 
elsulyesztett két hajót 3.000 tonná­
val, három teherhajót pedig meg­
rongált.

A brit légierő június 3. és 16. közi 
áU7 gépét vesztett. Ezenkívül 130 a 
r oldkozi-tenger felett és ÉszalvAffi- 

aban pusztult el. Ugyanez idő alatt

71a Nagybritannia elleni harcban 
gépet vesztettünk.

Szcbasztopol előtt folyó harcok 
során Sclurner főhadnagy és P Örsei,- 
mnnn gyalogsági századpa­
rancsnokok rendkívüli bátorságukkal 
tüntették ki magukat.

Marseille főhadnagy Észak-Afriká- 
ban.,2_4 »rán belül 10 ellenséges gé- 
pet ott le és ezáltal légigvőzelmei 
számát 101-re emelte. Tope, Wife é* 
von Rosenstiel sorhajóhadnagyok és 
lies fregathadnagy parancsnoksága 
alatt álló tengeralattjárók különös- 
kep kitüntették magukat az ellensé­
ges ellátási hajózás elleni harcban. 
Strelow hadnagy, az egyik vadászcz- 
red rcpiilőgépyezetője tölgyfalomb­
bal díszített iovagkeresztjének tu­

lajdonosa legutóbbi vállalkozásáról 
nem tért vissza. Az alig 20 éves tiszt 
egyik legkiválóbb vadászrepülő volt.

A szebasztoDOli erőd belsejé­
ben folyik a küzdelem

(Berlin.) (NTI jelenti.) A csütör­
tök*. hadijeientés kiegészítéséül köz­
ük: A Szebasztopoli erődrendszerbe 
történt betörés azoknak a jelentős 
eredményeknek kihasználását jelen­
tik. amelyeket az ezt megelőző na­
pokban a Szibéria erőd elfoglalásával 
kivívtak. Ha a véderőfőparancsnok­
ság közleménye azt jelenti, hogy a 
betörési helyet döntő módon kiszéle­
sítették. akkor arra lehet következ­
tetni. hogy az erőd belsejében foly­
nak a harcok

Az észak-afrikai hadszíntéren már 
ma észrevehetővé váltak azok a 
nagyjelentőségű események, amelye­
ket a brit hadsereg számára a hajó­
karavánok szétverése jelent. A ma 
érkezett jelentésekből kiderül, hogy 
a harcok továbbra is kedvezőtlenül 
alakulnak a britek számára. A leg­
frissebb hírek újabb brit erők körül- 
zarásáról szólnak. A német és olasz 
egységeknek kelet felé való előnyo­
mulása területnyereséggel járt.

Líbiában kettévágták a 8-ik 
angol hadsereget

Észak-Afrikában két részre szakí­
tottuk a nyolcadik brit hadsereget. 
Az egyik rész Tobruk felé vonul 
vissza. Erős német és olasz páncé­
los kötelékek üldözik a Bardia irá­
nyában visszavonuló ellenséget. Tob­
ruk erődjének déli részén elfoglal­
tunk néhány állást és támaszpontot. 
Nemet és olasz repülők súlyos em­
ber- és hadianyagveszteséget okoz­
nak a visszavonuló ellenségnek.

eSy'h brit hajókaravánnak a 
r oldközi-tengeren történt szétverésé- 
oé} Kemnade sorhajóhadnagy veze- 
tese alatt álló német gyorsnaszád 
megtorpedózott két brit cirkálót. Az 
egyik cirkálót két torpedótalálat 
erte, úgyhogy minden valószínűség 
szerint elsülyedt. A német gyorsna- 
szád már korábbi vállakózás során a 
líbiai partok előtt elsülyesztett egy 
rombolót, egy kísérőhajót, egy ten- 
geralatt járó vadászt, valamint 15000 
tonnát kitevő ellátási hajóteret.

Hajó és légitérben hatalmas 
veszteségeket szenvedtek 

az angolok
Mint már különjelentésbcn közöl­

tük, nemet tengeralattjárók az At- 
lan'.i-óceánon erősen biztosított hajó-

Az egyiptomi hatat* felé vonal 
vissza az angol haderő

Rommei páncéloséi bevonultak El Adenbe és Sidi Rezeobe
tMJl) A Stefani ifilen íi- a . S<!** -f »- «•17 k„olasz főhadiszállás 750. közleménye: 4 

harcok teljes erővel folynak Ain ' Ga- 
zalától keletre. Német ée olasz páneá- 
los egységek további ellenséges álláso­
kat foglaltak el El Aden vidéken. Fel­
derítő repülőgépeink megállapítása 
szerint az ellenség visszavonulóban van 

egyiptomi határ felé. A repülők te 
vékenysége szerdán is igen .-mos volt, 
Támadások érték az ellenség viaszavo 
nulási oszlopait és gépjármű gyüleke­
zéseit és az ellenség hátsó vo ial mö­
götti területeit. Egy nagy üzemanyag- 
raktárt felgyújtottunk. A német légierő

zött a német és olasz repülők a Föld­
közi-tenger felett és Észak-Airikában 
összesen 114 brit gépet lelőttek. Ugyan­
ez idő alatt a tengelyhatalmak 40. gé 
pet vesztettek Repülőink támadást in­
téztek néhány brit haditengerészeti 
egység eilen. Az egyik ellenséges tor- 
epülőterei eilen újabb támadásokat in­
téztünk.

(Amszterdam.) (NTI jelenti.) Az 
angol rádió hivatalos közleményt ol­
vasott fel, amely szerint az angol csa­
patok el Adent és Sidi Rezeget ki 
ürítették. (MTI.)

Tobruk helyzete erősen
veszélyeztetve van

(Amszterdam.) (NTI jelenti.) Az 
angol hírszolgálat jelentése szerint 
T obruk nagyon veszélyeztetve van. 
A jelentés azt is közli, hogy Acrom.i- 
ról semmi hír nincs. Az angol hír- 
szolgálat egy kairói jelentése szerint 
márcsak a I obruktól keletre lévő út 
áll az angolok rendelkezésére és ez 
a helyzet sem tart sokáig. (MTI.)

Tanger. (MTI) A Stefani jelenti: Uj 
jabb érdekes részletek váltak ismére 
tessé azoknak az angol hajóknak 
Gibraltárba való dicstelen visszatérésé 
ről, amelyek a Föld közi-tengeren íz 
olasz légi és tengeri erő heves tárnádé 
sait szenvedték ei. A Maiay csatahajé.

Prima délvidéki „Goldsol“
flortalpu kombiné és hálóing

ansnyak nagy választékban
, olcsón

HORVATH KÁROLY
cégnél, Hlatky Endre-u. 8.

Férfi és női habselyem Férfi és gyermek
»fehérnemű zoknik

valamint az Earle anyahajó íloldalra 
dőlve futott be a kikötőbe. A kél haiot 
az Arcus repülőgépanyahaj) ■* éhá’.y 
roboló von tat fa. Valamennyien magú 
kon viselték azoknak a súlyos talála­
toknak nyomait, amelyeket a földközi- 
tengeri csatában szenvedtek. Igen ér­
dekes a jelentésnek az a része am és­
szerűit a hajókaraván kíséretében ki­
futott négy cirkáló közül egyik sem 
tért vissza. A hajókról sok sebesültet

és halottat tettek partra.
Algericas. (MTI) A Német Ti jelenti: 

Brit hadihajók elfogtak és Gbraltárba 
kisértek egy spanyol gőzöst, amelyen 34 
angol hajótörött kereskedelmi t nge- 
rész tartózkodott.

Ratifikálta a Szovjet 
az angolokkal kötött 

szerződést
Stockholmból jelentik (MTI.) A Né­

met Távirati Iroda jelenti: A szovjet rá- 
diófcözlése szerint a Szovjetunió legfel- 
sőhb tanácsa. junius 18-án a Kreml 
üléstermében rendkívüli ülést tartott, 
amelyen a brit-szovjet szerződés ratifi­
kálása szerepelt, melynek okmányait 
Molotov írta alá május 16-án a szovjet- 
kormány nevében.

Amszterdamból jelentik (MTI.) A Né- 
met Távirati Iroda jelenti: A londoni 
radio jelentése szerint Attlee csütörtö­
kön közölte az alsóházban, hogy Duf 
Coopert a belső védelmi biztonság vég­
rehajtó bizottság elnökévé kinevezték. 
Duf Cooper rövidesen ezelőtt a nyugat- 
afrifcai miniszterré kinevezettai miniszterré kinevezett WJ 

---- Swinton helyét vette át.

Elfogták és kivégezték 
Heydrich merénylőit

A Német Távirati Iroda jelenti: A
német birodalmi rendőrhatóságok pén- 
lek hajnalban a kővetkező hivatalos 
elentést adták ki:

Heydrich, a cseh protektorátus! 
aivédnök elleni merénylet tetteseit 
folyó hó 18 án a védnökség karhatal

elfognia. A tetteseket azonnal föbelöt. 
ték, a tettesek bűntársait pedig szín. 
lén ártalmatlanná tették.

Megállapítást nyert, hogy a tettesek 
és bűntársaik mind cseh nemzetisé- 
Büek és Angliából repülőgépeken eresz, 
kedtek alá a bűntett elkövetése céljá., “ *ca,e* a*a a Bűntett elkövető

manak egy cseh templomban sikerült ból a protektorátus területére..

üitrrr-.-ivr1 máma**
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Káli» Miklós miniszterelnök rádioszozatbais 
tolmácsolta a nemzet jókívánságait 

a Kormányzó úrnak
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Kállay Miklós miniszterelnök csütör­
tök este a rádión keresztül a követ­
kező beszédben köszöntötte a Kor­
mányzó urat születésnapja alkalmá­
val:

Főméltóságú Kormányzó Ur! A 
magyar katona kint a fronton, min­
den magyar, az egész nemzet emlé­
kezik ma, ünnepel és köszöni hálá­
val az Úristennek, hogy itt van köz­
tünk, itt az élünkön és rajongó sze­
retettel,, fanatikus bizalommal, áhi- 
tatos szeretettel köszönti születés­
napján- Köszönti mint embert és 
fajtánk elhivatottságának inkarná- 
eióját. A 75. év küszöbén, töretlen 
erővel, erős kézzel, soha nem vál­
tozó célkitűzéssel és hittel vezeti, 
irányítja és meleg szívének napsuga­
rával elárasztja magyar világunkat-. 
Erős keze jelenti az ország védelmét 
és ren'djét, léte biztonságát. Nem vál­
tozó célkitűzéssel jelentik nemzeti 
létünk teljes beteljesülését, állandó­
ságunkat, történelmi múltúnkat, jö­
vendőnket és jelenti mindenekfelett 
létünk jogait múltúnkban és jövőnk- 
ben. Meleg szive tette emberré, euró­
paivá, magasrendiivé, aki nem gyű­
löl, nem üldöz, nem bosszúálló, de 
aki ha kell ítél. Emberszeretete ezért 
vonz és mert igazságos meg is bocsát.
A történelem arra tanít, hogy orszá­
gok, népek sorsa az országiásnak 
minden formájában, minden állam­
formában egy vezető irányító kezé­
ben van. Ennek a ténynek lehetnek 
más más alkotmányjogi szervezetei 
az abszolutisztikus diktátoron keresz­
tül a köztársaságig egy akarat, egy 
irány érvényesül. Az egy akarat, egy 
irányító. Magyarországon Horthy 
Miklós az ország kormányzója. A fe­
lelős kormányférfi minden felelős­
ségvállalásával és tudatával szegezem 
le, mert majd 25 éves országiás után 
tndja meg mindenki, hogy annak ami 
van, amit meg tudtunk menteni a 
nagy összeomlás után, az ő országlá- 
sának, az ő neve által megteremtett 
magyar világnak volt elválaszthatat­
lanul összeforrott eredménye és al­
kotása.

Szent büszkeséggel hirdetjük, hogy 
Magyarország Horthy Miklóssal az 
élén az európai hadviselő államok 
közt talán az egyedüli, amely mos­
tani alkotmányát, alkotmányos éle­
tét és berendezési lényegét töretlenül 
mentette át a mostani világégés óta. 
Ez az ország az álandóság, a változat­
lanság, a jogfejlődés ma is mint min­
dig a nemzeti szabadság, jogrend őre 
és teljesíti történelmi hivatását, mint 
végvár. Előretolt őrszeme a latin ke­
reszténységnek és kultúrának, a gem­
mán civilizációnak. Mi voltunk védő 
bástyafokai mindannak, ami ezt a vi­
lágot kialakította. A latin reneszánsz 
felvilágosodásának, a germán huma­
nizmusnak, a reformáció és ellenre­
formáció tisztítótüzének, a francia 
forradalom eszmeáramlatának, az 
utána jövő múlt század minden meg­
mozdulásának vihara futott rajtunk 
végig.

Nem mi, de a történelem, a kultú­
ra és a civilizáció húzott határvona­
lat köztünk és a kelet közt. Ez a tör­
ténelem rendeltetése volt, hogv soha

ne hódoljunk be a hódítóknak, min 
dís harcoljunk és ezért mindig frltá 
madjunk. \ történelem rendeltetése 
volt, hog> Xyugat-Európa keleti vég­
várává leltünk. Ebből a végvárból 
védelmeztük mindig a nyugatot. Meg 
■s törtünk minden támadást ezen a 
löldön, csak mi vesztettünk sokat. 
Ma megint történelmi hivatását telje­
síti. Értse meg a .barát, akivel együtt 
harcolunk, értse meg az egész világ, 
hogy- újra a kereszténységért, a civi­
lizációért. a mosolygó gyermekért és 
mind azért, amiért embernek lenni

4 Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A Kormányzó úrhoz születésnapja 
alkalmával III. Viktor Emánuel olasz 
király és császár a következő távira­
tot intézte: őszinte örömmel fejezem 
ki Őfőm élt óságodnak születésnapja 
alkalmával szívből eredő jókívánsá­
gaimat.

Hitler vezér é-s kancellár az alábbi 
táviratot intézte a kormányzóhoz: 
Őfőrnéltóságodnak születésnapja al­
kalmával mind magam« mind a né-

Mult év augusztusában történt, A 
magyar gyorshadtesthez tartozó io vas­
dandár alakulatai biztosító szolgalat­
ban a Bug mentén foglaltak állást, mig 
a dandár zöme Losoweta és Moldewka 
területén pihenőt tartott. A páncélos 
század kora reggel református isten­
tiszteleten vett részt. Merész László 
t. zászlós szakaszát (3 páncélgépkocsit) 
a dandárparancsnoksághoz rendelték, 
ahol Merész azt a parancsot kapta, 
hogy páncélos szakaszával és egy ke­
rékpáros szakasszal derítsen fel Golo- 
wanewsk irányában és az ott lévő er­
dőket tisztítsa meg a kóborló oroszok­
tól. A kerékpáros szakasz Moldowkán 
csatlakozik, hol az egyik páncélkocsija 
várja be ezt.

Merész zászlós Moldowkától északra 
az erdő előtt másfél kilométerre me­
netoszlopban kelet felé pihenőt tartó 
német gyaloghadosztály törzsét és vo­
natát találta. A német bajtársakat üd­
vözölte és a németek minden biztosítás 
nélküli nyugodt pihenését látva, a 
szokottnál gyorsabb ütemben haladt 
előre. Már majdnem elérte a Golowa- 
newsktől délre húzódó erődöket, mi­
dőn egy kisebb terephajlás után az ut 
mentén jobbra-balra, déli irányban 
ügető lovasság kozott találta magát. 
Midőn megállapította, hogy ellenségre 
bukkant, megnyitotta a tüzet. A vörö­
sök csak akkor tudták meg, hogy mi 
történt, amikor a két páncélos tüze ir­
tózatos pusztítást vitt végbe soraikban. 
Véres bullák tömege borította az út 
két oldalát, a környező mezőkön meg­
riadt gazdátlan lovak száguldoztak, 
az útra pedig felemelt kezű, megadá­
sért könyörgő vörös katonák tódultak. 
A kb. két századnyi lovasságból aller 
egy néhányan menekültek meg Lősze­
rét kilőve, két. fogollyal tért vissza a 
német csapatokhoz, melyek addigra

érdemes, harcolunk. Sorsunkat me­
gint a kulturához. a civilizációhoz 
kötöttük De ma nem harcolunk 
egyedül. Szövetségeseink vannak és 
van vezérünk és a vezér mögött új 
erejű magyar nép. Ennek a népnek 
nevében, tudom, minden hű fiának 
akarásával, köszöntőm ma Magyaror­
szág kormányzóját, vitéz nagybányai 
Horthy Miklóst.

Köszönöm néki a magyar feltárna 
dás megerősödött útját. Isten áldja 
meg.

met nép nevében a legmelegebb sze- 
rencsekivánataimat fejezem ki. Re­
mélhetőleg hosszú éveken át teljes 
alkotóerővel vezetheti a német nép­
pel a legszorosabb fegyverbarátság­
ba összefűzött magyar nemzet sorsát 

Budapestről jelentik: (MTI) A Kor­
mányzó táviratban üdvözölte V. Gusz­
táv svéd királyt • születésnapja alkal­
mából. A svéd király meleghangú tá­
viratban válaszolt.

védelmi állást foglaltak el menetvonal 
luktól északra. A lovasdandár parancs­
nokságának rádió-jelentést adott le a 
történtekről, lőszert vett fel egyik ke­
rékpáros, géppuskás alakulatunktól és 
újra megindult az erdő felé vezető 
utón északi irányban. A németek 
gyenge egységei az ut két oldalán kö­
vették, hogy a terephajlatokban eset­
leg meghúzódó ellenséget összeszedjék. 
Merész zászlót két páncélkocsija aliig 
ért oda, ahol az előbb az orosz lovas­
ságot szétverte, midőn Merész erős mo- 
torzugásra lett figyelmes s csakhamar 
egy vele szembejövő gépkocsi oszlopot 
■vett észre. Megállapította, hogy orosz 
gyalogságot szállító tehergépkocsik kö­
zelednek feléje s kb. 30-40 méternyire 
megparancsolta a tüzelést, ami az el­
lenségnél éktelen zür-zavart okozott.

A mező kétoldalt újra megtelt ijed­
ten menekült vörös katonákkal. Az el­
ső húsz gépkocsi vagy elpusztult, vagy 
leállt. A táv!abbiak igyekeztek megfor­
dulni, hogy visszajussanak az erdőbe. 
Az ezekről leszáht gyalogság harchoz 
fejlődve, délfelé nyomult előre. A gép­
puskák és a nehéz puska repeszgráná- 
tok nagy pusztítást vittek végbe a vö­
rösökben. Már ugylátszitt, hogy a két 
magyar páncélos megint könnyűszer­
rel rendez borzalmas vérfürdőt a fejét- 
vesztett orosz gyalogságban, midőn 
Merész zászlós észrevette, hogy az er­
dőből az utón két ellenséges harckocsi 
tört előre, erre kiadta az „állj, hátra" 
vezényszót és nehéz puskával lőtte az 
élenhaladó vörös harckocsit, mire ez 
a másikkal együtt letért az útról a te­
repre. A második vörös harckocsi 
ágyutüzzel viszonozta a tözet. Több lö­
vés páncél kocsija közelében csapódott 
be és re; eszdarabjai kivágták a perisz 
kopokat A hátsó vezető kénytelen vc't 

erre a vezetősisakot felhúzni, hogy lás-

-a az utat. Ekkor egy újabb orosz grá­
nát közvetlenül az egyik hátsó kerek 
mellé vágódott be, repeszdarabjaj meg­
rongálták a kereket és Merész zászlós 
mellett a hátsó vezető, Toldi Ferenc 
őrvezető egyik szemét kivágták. Tol­
di elájult és a páncélkocsi belerohant 
az árokba. Ez volt szerencséjük. Mert 
a következő gránát a páncélkoqsi nav.t 
lett az úttestet szakította fel. Ily módon 
kerülték el a telitalálatot. A pánrvlko 
esi első vezetője elfoglalta ,i sebesült 
helyét és Kivezette a kocsit az árokból, 
hátra a r.émet vonalak möge. Az orrsz 
harckocsik abban a hisz miben, hogy 
nagyobb páncélos alakulatok elővédjé­
vel kerültek szembe, elmenekültek. Ké­
sőbb tudódott ki, hogy ezk ?:? tonnás 
harckocsik voltak. Mialatt a sebesültet 
leadta Merész zászlós a németeknél, 
parancsára a második páncélkocsi szú 
netnélkül lőtte az út két oldalán elő- 
nyomuló orosz gyalogságot. A sebesült 
leadása után ő maga is visizate-t pan- 
célkocsijával ée mindaddig tűz alatt 
tartotta a mind ritkább sorokban tá­
madó oroszokat, mig lőszere e, uem 
fogyott, mire visszavonult a némtek 
mögé. A közben beérkező felriasztott 
gépesített alakulatok már nem kerül­
tek érintkezésbe a Merész zászlós ál­
tal szétvert oroszokkal, mart ezek fej- 
nélküj menekültek vissza Gjjowanewsk 
felé, ahol az oda időközben beérkező 
egyik német hadosztály foglyul ejteila 
ezeket a 6. vörös hadsereg parancsno­
kával együtt. Csak az ütközet után de­
rült ki, hoyg Merész zászlós öntevé­
keny vállalkozása óriási jelentőségű 
haditett volt. A foglyok vallomásából 
kitudódott, hogy az ütközet helyétől 
600 méternyire volt a 6. orosz hadsereg 
parancsnoka, aki a kitörést személye­
sen irányította. A legveszélyesebb hely­
zetben a legnagyobb hidegvérrel bo­
csátkozott harcba. Meresz a nagy túl­
erőben lévő ellenséggel szemben, sőt 
minden parancs nélkül kétszer is hát­
rahajtott lőszerért és öntevékenyen 
tört újból előre, hogy mindaddig, mig 
az erősítések beérkeznek, a támadó el­
lenséget lekösse és leküzdje. Ha Me­
rész zászlós idejében nem lep közbe, 
akkor az orosz erők könnyűszerrel át­
juthattak volna a német vonatfedezet. 
gyalogság vonalán és a lovas dandárt 
megtámadták volna. Merész zászlós 
meglepetésszerű előretörtáse ezt meg­
akadályozta.

Merész zászlós vitéz haditanéért, so» 
ronkivül hadnaggyá lépett elő, kiérde­
melte a Magyar Érdemrend Lovagke­
resztjét a hadiszallagon a kardokkal és 
a német II osztályú vaskeresztat. A 
honvévezérkar főnöke hivatal is jelen­
tésében külön kiemelte Merész zász .‘s 
haditettét.

Kezdeményező, öntevékeny, a kínál­
kozó alkalmat kihasználó n aga tartás 
jellemezte Merész zászlós vitézi tellát, 
midőn ellenséges túlerőre bukkant. 
Magyar becsülettől és kötelssségérzat- 
tői áthatva hajtotta végre háto-szívű 
cselekedetét az ifjú tiszt.

Aki ismeri az umani hőst, dr Mérést 
László, a Nemzeti Bank szolnoki 'n‘ 
tétzete tisztviselőjét, az hőstettére em­
lékezve, még nagyobb csodálatot ás ro- 
konszenvet érez eziránt a nyiHtakmte- 
tü és végtelenül szerény, de hallatla­
nul kemény és önérzetes kaposvári f'u 
iránt. Vérében az ősi somogyi virtus 
támad fel ott az umani küzdőtéren. 
Hősi tette után csodálattal tekintünk 
rá. Szerénysége ősmagyar tulajdonság 
és nem az életrevalóság hiánya. A ®a 
gyár ember azt tartja, hogy felesleges 
a azé ott, ahol beszélnek a tettek Me 
rész László vitézi tette pedig olyan, 
amelyről mindenkor beszélni fogna , 
amíg élnek e nemzet ősi katonai h® 
gyományai.

MM

Az umani hős
Irta: vitéz Csicsery-Rónay István országgyűlési

képviselő

A baráti államok vezetőinek meleg jókívánságai
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az ORSZÁGOS MEZŐSIZBiSifii KfeHiM 
nawioittossagu Közgyűlést tartott

Á közgyűlés elé terjesztett -elöntés egész kötetre menő óriási áttekintés, 
Á magyar földmivelés birkózása a háborús világgazdasági problémákkal. 
A gazdák érdekképviselete az árszabályozások helyesbítését kívánja

Az ország mezőgazdasági érdekkép­
viseletének törvény által (az 1920 
évi XVIir. törvénycikk általi létesí­
tett szervezete az ,,Országos Mező- 
gazdasági Kamara", mely most küldöt­
te szét a múlt évi működéséről szóló 
jelentését. A jelentés sokkal több, 
mint hivatalos teendőkről adott be­
számoló. Negyediv nagyságú 300 
nyomtatott oldalon nagyszabású átte­
kintés a múlt és mezőgazdasági küz­
delmeiről, megpróbáltatásairól, s a fo­
lyó évi tavaszi munkákról es azok 
kilátásairól. A magyar mezőgazdaság 
világbeli és belföldi helyzetének le­
írása, az időjárás mostohaságaival és 
a talajviszonyokkal való megbirkó­
zás, a jövővel szemben való jobb fel­
készülés irányvonalainak megtárgya­
lása, az egyéb közgazdasági ágakkal 
való viszony, a szabad és a kötött 
gazdálkodás közötti átalakulás mél­
tatása, az árpolitikáról és az ország, 
illetve a hadsereg élelmezési ellátá­
sáról való tájékozódás mind benne 
foglaltatik a jelentésben. A mezőgaz­
daság termelési ágai jelentőségeit, az 
azokra felkészülést, a nép gazdasági 
művelődésének új irányát és neki­
lendülését is bőven tárgyalja ez a sú­
lyos könyv, melyekből hasznos tanul­
ságokat meríthet mindenki.

A jelentés az Országos Mezőgazda- 
sági Kamarának mai napra junius 
18-ikára hirdetett közgyűlése elé ke­
rült.

Visszaemlékezés húsz évi 
működésre

Ez az országos szervezet ebben az 
évben érkezett a huszadik esztende­
jébe. A húsz év történetéről is vissza­
emlékezés van a jelentésben, mely 
feltünteti, hogy a kamara hogyan ala­
kult ki, úgy központja, mint vidéki 
elágazása tekintetében. A húsz év 
alatt előbb öt kerülete volt, mely a 
Felvidék és Kárpátalja visszatérésé­
vel hétre emelkedett. Az erdélyi és 
keleti felszabadult országrészek me­
zőgazdasági érdekképviselete nincs 
benne ebben a kamarai szervezetben, 
hanem ezt az érdekképviseleti teen­
dőt a 8400. számú 1940-ik évi kor­
mányrendelet az Erdélyi Magyar Gaz­
dasági Egyesületre bízta. Azonban ez 
az erdélyi szervezet is kölcsönös ösz- 
szefüggést tart fönn az Országos Me­
zőgazdasági Kamarával. A két szer­
vezet alsó tagozódásai annyiban tér­
nek el egymástól, hogy az erdélyiek

a falukban a gazdakörökre támasz­
kodnak, mig a kamara a községi bi­
zottságokra, A kamara is alakíttatott 
ugyan gazdaköröket, de nem minden 
községben, s ezek nem is \ égeznek 
úgy közigazgatási teendőket, mint az 
erdélyiek, Az Országos Mezőgazdasá­
gi Kamara a maga igazgatási teendőit 
a hét kerületi kamar utján végzi, 
melyek további tagozódásaikban me­
gyei, városi, járási és községi bizott-

A jelentés legfőbb megállapítása, 
hogy évtizedek óta nem volt olyan 
rossztermésű esztendő, mint a múlt 
évi. Az időjárás tulcsapadékossága, 
napfényhiánya a vetések elromlását 
idézte elő. A talaj méteres átfagyása 
miatt az olvadás vizei se tudtak a 
földbe nyelődni, a napsugárzás hiánya 
miatt elpárolgás se lehetett, s igy ka­
tasztrofálisan felduzzadtak a belvizek. 
Ez a belvizes állapot az idén már 
olyan alföldi területeken is elhatal- 

I masodott, amelyeken eddig sohase 
volt árvíz. A kivezető ut a vízkárok 
megismétlődése ellen a nagyszabású 
csatornázás, mely száraz esztendők­
ben az öntözésre használható, s igy 
ilyen módon az emberi védekezés 
mégis foganatos tud lenni a szélsősé­
ges időjárási állapotokkal szemben. A 
múlt évben

A Mezőgazdasági Kamara jelenté­
sében ismételten visszatér az a köve­
telés, hogy a háborús viszonyok 
miatti kötött gazdálkodás terheit ne- 
csak a földmívelő társadalom viselje. 
Különösen nagy kifogása van a ma­
gyar mezőgazdasági érdekeltségeknek 
a közellátási kormányzat által foly­
tatott árpolitika miatt. A Kamara 
többször terjesztett elő javaslatokat 
a minden szükséglei cikkre kiterjedő, 
egységes árrendszer megvalósítása 
érdekében. Evégett számtalan érte­
kezlet is volt a minisztériumokban. 
A gazdák javaslatának lényege az 
volt, hogy

az árrögzitéshez fűződő fontos ér­
dekekre tekintettel a mezögazda-

ságokkal dolgoznak. E bizottságok 
száma a következő: megyei van 35, 
városi 55, járási 204, községi 2498. A 
kerületek a kővetkezők: 1. a kisalföl­
di, 2. a ielsődunántuli, 3. az alsódu- 
nántuli, 4. a Duna-—Tiszaközi (nagy­
alföldi), 5. a Tiszántúli (ebben vannak 
a csonkaországi Bihar és Szatmár me­
gyei részek), 6. A Tiszajobbparti és 
7. a Kárpátaljai.

egymillió holdon túli terület volt 
vízkár alatt. Ennek a kivédésére 
2 millió 212 ezer munkanap fel- 
használásvaí 10 millió 400 ezer 
köbméter földet mozgattak meg. 
Ezzel 7500 kilométer hosszú új 
csatornát ástak, de ez csak kez­
dete lehet az egész ország víz­
védelmi szervezete teljes kiépíté­

sének.
A Mezőgazdasági Kamara jelentése 

szerint az ármentesitő társulatok ön- 
kormányzata a jövő munkájában is 
szükséges: azokat megszüntetni nem 
kell, hanem az állam adjon nekik 
kellő költségsegélyt, hogy a váratlan 
feladatokra is teljék. Az egységes 
vízvédelmi tervezet országos kell, 
hogy legyen, de ezt az országos fel­
adatot a helyi érdekeltségekre kell 
szétosztani.

ság lemond a háborús viszonyok 
nyerészkedő árelőnyeiről, ezzel 
szemben a múlt év júniusában 
fennállott ipari árak is rögzittes- 
senek. így a mezőgazdasági és 
ipari árak egymással arányba 
hozva, kölcsönösen tartsák egy­
mást, s legalább egy gazdasági 
évre biztosítsák az árak változat­

lanul maradását.

Ezt a javaslatot csak annyiban va­
lósították meg, hogy a búza árát a 
4990—941. M. E. sz. rendelet 30 pen­
gőben csakugyan rögzietette, s a töb­
bi gabonafélék árait is ezekhez igazí­
totta. Azonban számos terménynél 
mellőzték a termelésre serkentő árak 
megállapítását, s különösen mostohán 
bántak el az állatok és állati termé­
kek áraival. A mezőgazdasági érde­
keltség mégis megnyugodott ezekben, 
mert várnia lehetett, hogy megtörté­
nik az ipari cikkek és egyéb termelé­
si költségtényezők árainak megállapí­
tása is. Ez azonban nem történt meg 
mindmáig, s emiatt az egységes ár­
rendszer felborult. A jövő termelés 
érdekében az árak egyoldalú megsza­
bását okvetlenül helyre kell hozni, 
mert csak igy juthat közgazdasági 
életünk belső egyensúlyba. Máskü­
lönben zúgkereskedelem lesz arra a 
közönség ellátásában, s éppen a sze­

gény néposztály fogja ezt a legjob­
ban megsinyleni.

A jelentésnek erre vonatkozó ré­
szét a junius 18-iki közgyűlés igen 
élénk együttérzéssel tárgyalta. Hatá­
rozatot is hozott olyan értelemben, 
hogy az illetékes kormány hatóságok­
nál az árpolitika helyesbítését kíván­
ja Különösen azt, hogy a mezőgazda­
sági termékek árai rögzítésével együtt 
az iparcikkek árait és a mezőgazda- 
sági termelés egyéb költségtényezőit 
is rögzíteni kell.

Magyarország a mezőgaz­
dasági kiviteli országok között 

tart«a az első helyet
A nagyszabású jelentés egyébként 

biztató képet tár föl arról, hogy a ta­
laj megjavítása, a vetőmag jóságé­
nak, a tenyészállatok kellő szétosztá­
sának biztosítása a kistermelők javá­
ra is milyen módon fokozódott. Biz­
tató az is, hogy a nép mezőgazdasági 
műveltségének emelésére milyen ak­
ciók történtek. Tiz év előtt (Erdélyt 
és a keleti országrészeket nem szá­
mítva) még csak tiz volt a téli gaz­
dasági iskolák száma, összesen 676 
hallgatóval, a múlt gazdasági évben 
már 38 iskola 2270 tanulóval foglal­
kozott. Tíz év előtt a gazdák 22 téli 
tanfolyamot kaptak, melyen 716 volt a 
hallgató; múlt évben 201 téli tanfo­
lyamon 8003 hallgató kapott oktatást. 
A téli iskolák jól végzett tanulói az 
.aranykalászos gazda" minősitést 
kapják, a tanfolyamokon sikerrel 
vizsgázók pedig az „ezüstkalászos 
gazda" címet. Ma már 7000 aranyka­
lászos és 45 ezer ezüstkalászos gazda 
van az országban.

A jelentés óriási adathalmazában 
olvashatjuk még azt is, hogy a me­
zőgazdasági kivitellel foglalkozó 
európai országok között Magyaror­
szág első helyen áll a termelés ered­
ményessége tekintetében. Még a múlt 
évi sivár viszonyok között is megtar­
totta ezt az elsőséget. Termelésünk 
viszonylagos visszaesésének oka te­
hát nem keresehető a gazdák mulasz­
tásában. Azonban a színvonalat to­
vább kell emelni, hogy a világver­
senyben megállhassunk. 
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦»♦

Bulgária a most folyó harc­
ban minden erejével 

résztvesz
Szófiából jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Zahariev keres­
kedelemügyi miniszter csütörtökön rá­
dióbeszédet mondott és ebben utalt ar­
ra, hogy Bulgária a most folyó élet- 
halál harcban minden erejével részt­
vesz. Ez kihatással van a bolgár nem­
zetgazdaságra is. Bulgária ezt a har­
cot a maga részéről a legjobban min­
den gazdasági erejének latba vetésé vei, 
a fogyasztásban bevezetett 'egnagyobb- 
feku korlátozásokkal támogathatja. A 
bolgár nemzetgazdaságot teljes mér­
tékben a tervgazdaság rendszerére kell 
felépíteni, hogy igy valamennyi jelent­
kező nehézséget leküzdhessen és az or­
szág ellátását biztosíthassa. Ez a bol­
gár néptől is áldozatokat kíván. Ezek 
az áldozatok azonban igazn jelenték­
telenek azokhoz képest, amelyeket 
Bulgria nagy szövetségesei Európa uj- 
járendezéséért folytatnak. Bulgária ál­
dozatait a lakosság minden rétegének 
viselnie kell, mert Bulgária ceak Így 
foglalhatja el méltó helyét az éj Euró­
pában.

! „Meseország“
I M. Antalffy Margit ezúton hívja meg az összes nagyváradi 

\ gyermekeket, a szokásos minden évben megrendezendő
I évzáró ünnepélyre,

1
 amely a Református Kultúrpalotában, junius 21-én 4 l/2 órai kezdettel 

lesz megtartva. Olcsó helyárak. legyek a Jáncintézetben kaphatók 
Sas-passage, délelőtt 10—12-ig és délután 3 7-ig.

756C kilométer hosszú csatornázás 
a kártevő vizek levezetésére

fiz ország közgazdasági egyensúlya függ 
a helyesebb árpolitikától
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Rajzlciállitás az állami szakirányú iparos-
tanon c:!:o!ában

Nagyvárad. Saját tud. Az állami 
szakirányú iparostanonciskola Sztaro- 
iweszky-utcai helyisége nem tartozik 
azok közé az épületek közé, amelyek­
be a magyar tanügy túlságosan büszke 
iehet. Négy vagy öt sötét, siralmasan 
berendezett tanteremben folyik itt több 
mint 1100 nagyváradi iparostananc ne­
velésének és oktatásának munkája. — 
Délelőtt 8-tól 12-ig és délután 2-től 
6-ig, tehát mondhatni látástól vaku­
sig foglalkoznak az iskola tanerői 
Nagyvárad jövő iparosnemzedékével, 
csoportokra osztva az egyes osztályo­
kat, hogy a heti 9 tanórát, aminek lá­
togatására minden tparostanonc kö- 

j telezve van, le lehessen hallgatatni ve­
lük. Hogy ilyen körülményen között 
mégis oly szép eredményeket tud az 
iskola felmutatni, aminőről a napok­
ban megnyílt rajzkiállitiás is tanusko- 
(tik, az Madarassy Gyula igazgató 
szakavatott vezetését és a tanári kar 
különös ügybuzgalmát dicséri.

X rajz kétségkívül a legfontosabb 
tantárgy a szakirányú iparos tanonc­
iskolában. Néhány szakmát, talán a 
mészárosokat, a gyertyaöntőket s még 
égy-két iparágat kivéve, minden ipar­
ban alapvető jelentősége van a rajztu- 
-Öásnak. A rajz szorosan összefügg az 
ipari készséggel: pontosságra, Ízlésre, 

«jzemléletre, önfegyelmezésre nevel, s a 
•legtöbb szakmában nem is lehet jó ipa­
ros az,' aki a rajzhoz nem ért. Ezzel a 
tantárggyal szívesen is foglalkoznak a 
ftanoncok e a tanárok láthatóan külö­
nös súlyt fektetnek erre.

Minden növendéknek legalább 30 
rajzot kell egy tanévben elkészítenie 
fe a kiállítás feltűnően szép anyagát, a 
legjobb teljesítmények közül válogat­
ták össze. Már az első osztályosok ál­
talános rajzkészség megszerzését, célzó 
rajzai is meglepő ügyességet árulnak 
el. A kővetkező osztályokban aztán 
egyre jobban szembeötlik a szakmák 
szerinti elkülönödés. A textilesek sző- 
vésmintákat, a bőriparos tanoncok ci­
pő- és csizma mintákat, alkatrészeket, 
láb-anatomiai tanulmányokat rajzol­
nak, a géplakatosok a gépek felépíté­
sének titkaiba hatolnak be rajzaikkal, 
a faiparosi,k bútorokat, terveznek, a 
szűcsök szőrmeaplikációkat készíte­
nek, a fodrászok a fej formáival a haj­
viselet változataival foglalkoznak, az 
építőiparosok alaprajzokon hűtése­
ken munkálkodnak, a fényképészek és 
grafikusok már az iparművészet hatá­
rait, érintő dolgozatokkal állanak elő 
s minden szakmában valóban remek 
eredményeket, mutatnak fel a növen­
dékek a különböző díszítések ábrázolá­
sával.

Ahogy a — rajzterem híján — több 
tanteremben összegyűjtött kiállítás 
anyagát nézegetjük, felmerülnek az 
ieazgatóva] folytatott beszélgetésünk­
ben a magyar ipar jövőjének általános 
problémái Megtudjuk, hogy a tanonc­
iskola növendékeinek mintegy 35 szá­
zaléka zsidó, akik között nagy szám­
ban vannak érettségizett fiatatembe 
rek is. A zsidóság tehát most az ipari 
Pályákra vetette magát, aminek ellen­
súlyozására, nagyobb arányú magyar 
utánpótlásra lenne szükség és pedig 
olyan ifjak köréből, akik nagyobb is­
kolai előtanulmnyokkal rendelkeznek, 
másként a magyar ipar jövője, ’.zjnvo- 
nala, versenyképessége nem esz kel­
lőleg biztosítva, noha a most tanoncis­
kolát végző magyar anyag is kitűnő 
nek mondható-

Feltűnt nekünk néhány egészen ki 
váló rajz, amelyek készítői — mint 
magyarázták nekünk — városi proli 
tárgyerekek vagy pedig a faluról alig 
elszármazott parasztfiuk. A tanárok 
megilletődéssel beszélnek arról a nagy­
szerű tehetségről, ami ezekben az if- 
jakban megnyilatkozik annak ellené­
re, hogy sem az otthon nem bocsaj- 
totta el őket megfelelő felkészültség­
gel, sem pedig az iskolai előtanulmá­
nyok nem képesítették őket eiéagé ar­
ra, hogy jobb családi neveitségü és 
magasabb iskolázottsági! *arsaikkal 
felvehessék a versenyt. A magyar ős- 
tehetég megnyilvánulását látjuk te'je- 
sitményeikben, amelyek szemlélésekor 
lehetetlen nem ébredni a tanoncisko­
lák rendkívüli jelentősegének tuda 
tára.

Mikes Ödön tanár átvszete'.t m!n-

xet a Csengeri-utcában évő leány-ta­
nonciskolába, amelynek rajzk'állitása 
hasonló megfigyelésekre és megállaoi 
tásokra ad alkalmat. A leányok raj­
zait finomság, tisztaság, formakészség, 
szinérzék s bizonyos kedve, naiv vonás 
jellemzi, ők könnyebben esnek át rajz 
tanulmányaikban a kéziét nehézsé­
gein, mint a nehezebb ipari munkák 
ban elfoglalt fiuk. de a eilődés későb 
bi fokán nem mutathatn ak niyi én­
éi fii etet.

Szemügyre vettük az 'paros'anonc- 
iekola és tanoncotthon mrst befejezés 
alatt álló új épületét is Bizonyos, 
hogy ha ez az épület elkészül s hajlé­
kot nyújt úgy a fiú, mint a leAnyta- 
nonckiképzésnek, a tantestület még 
nagyobb eredménnyel munkálkodha­
tok ipajd a jövő magyar .parosneraze- 
dék nevelésén.

>♦♦»♦»»♦»»»»»++.«

Egyhangú lelkesedéssel döntött 
a református presbitérium dr. Incze 

Gábor meghívása mellett

PWfr, 1942.

Nagyvárad. Saját tud. Az újvárosi re­
formátus lelkész! állás betöltése Sulyok 
István püspök nyugalomba vonulása óta 
úgyszólván állandóan foglalkoztatta a 
híveket. A nagyváradi református egy- 
hazközség prezsbitériuma most csütör­
tökön este ülést tartott dr. Soós István 
főgondnok és Csernák Béla lelkész- 
elnökletével, hogy döntsön a lelkész! 
állás betöltése ügyében.

A gyűlést Csernák Béla elnök nyitotta 
meg s ismertette a lelkész! állás eddigi 
helyzetét. Monus Sándor egyházrészi

gondnok bejelentette, hogy az újvárosi 
prezsbiterek egyhangúlag dr. Incze Gá­
bor budapesti vallásoktató igazgatót 
ajánlják. Kérte a prezebitériumot, hogy 
egyhangúlag tegyék magukévá az újvá- 
rosiak óhaját.

A prezsbitérium ezután egymaga lel 
kesedéssel döntött dr. Incze Gábor meg­
hívása mellett. A határozatról a prezs- 
bitérium értesíti Vadny Béla élesdi es- 
perest, akinek a feladata. hogy a to­
vábbi intézkedést megtegye a Ielkészi 
állás betöltése ügyében------------------- I alias netoltese ügyében...............................................................................................

Nemzetgyalázásért két hónapi 
fogházra ítéltek egy nagyváradi 

irógéptigynököt
Nagyvárad. Saját tud. Nemzetgyalá- 

zas vétségével vádoltan állott pénteken 
délelőtt a nagyváradi törvényszék ötös 
buntetötanácsa előtt Rákos-Rosenberg 
^yula, váradi Képügynök, aki a múlt év- 
ben a vármegyeházán egy számla kése­
delmes kifizetése alkalmával a magyar 
allam ellen súlyos kifejezéseket használt 
es mintegy 8 tanú előtt a magyar köz- 
igazgatást becsmérelte.

A kihallgatott tanuk esküvel bizonyi- 
tottak a^ vádat. majd a királyi ügyész 
megfelelő büntetés kisazbását kérte. A 
védő azt feitesette. bogv Rosenber-r P]. 
meállapota kifogásolható és elmeorvos! 
vizsgalat elrendelését kérte. mi„,án a

vádlott 19.36 és 1940-ben elmebetegség 
miatt kezelés alatt volt.

A törvényszék a védelem kérését e 
utasította, mert a vádlott látható:» ér­
telmes válaszokat adott és pontosan cm- 
lékezett az esetre. ítéletében a vádlót- 
tat bűnösnek mondotta ki és figyelem­
be véve az enyhítő körülményeket és 
azt hogy a vádlott izgulékony természe- 
h. 2 hónapi fogházra, 3 évi hivatal- 
vesztesre és a költségek megtérítésére 
'telte.
^Rosenberg az ítéletet azzal az indoko- 
assa! hogy ő nem felelős a tetteiért 

megfelebbezte mire az ügyész szintén 
telebbezett súlyosbításért.

f

Elelmiszeriegyekke! 
internált a

Nagyvárad. Saját tud A nagyváradi
rendőrhatóság pénteken inleruáltn fo­
géi József nagyváradi füszerkercskedöt 
és Blau Imre cipészsegédet. A két zsi­
dó élelmiszerjegyekkel folytatott hű- 
nős manipulációt. Egy hivatalnokod 
tol kenyér- és cukorjegyet vásároltuk

► .v4><

üzérkedő zsidókat rendőrség
a beszerzett árut pedig árdrágilva ad­
ták tovább. A kenyér kilójáért l pengő 
20 fillért, a cukorért pedig 3 penoö 20 
fillért kértek. A két sötét árnü'ór előtt 
ma délben hirdette ki 0 rendőrség a, 
internálási véghatározatot

Pataky Tibor állam
titkár Nagyváradon

Nagyvárad. Saját tud. P«mik 
előtt Nagyváradra érkezeit Pankv tm 
bor miniszterelnökségi álUmtuká- ft 
az 6 Ügyosztályához tarb-zó kéMW 
tanulmányozása céljából -iagy ,l)b . * 
utat tesz Erdélyben. Az államtitkt 
látogatást tett a városházin, nn 1 
Hlatky Endre városa főispánnal !;-s f 
Soős István polgármesterrel gépkoJ 
több órán at járta a várost és a 1, 
nyéket. 3 kor"

és kézimunka 
kiállítás az állami 

polgári leányiskolá­
ban

Nagyvárad. Saját tud. Igen szép^erú 
rajz- ee kézimunka-kiállítást rendezed 1 
ta, végével a m. kir. áll. „Dobó K, 
t.ca polgári leányiskola. Egy tanterem 
zsúfolásig megtelt a szebbnéUzebb 
anyaggal. Surra nézzük a munkákat, osz. 
fal szerint s megállapítjuk, hogy az
I. b. osztályból Sáry Gabriella és Cro- 
V."V ^ az a--ból Munkácsi Gab- 
riella, Engi Márta és Varga Erzsébet ,
II. o ztalyból Bustya Mária. Nagy Má- 
ria és Szolnoki Mária, a III. osztály, 
hói Munkácsy Katalin, Szucsoszk Ilona 
NFráter MaEg].t és Kofizte]nj 
Z tzsanna tűntek ki szép rajzaikkal és 
kézimunkáikkal. A kitűnő hírnévnek 
orvén lő intézet növendékei kézügyes, 
ségből, szépérzékből éo jóízlésből k 
eredményes vizsgát tettek. Az általános 
S:’ egyébként Vathonax Béláné Czir.
n;- tanárnő törekvő mnnkáját
dicséri.

Érdekes kiállítás 
a nagyváradi gépipari 

középiskolában
A Nagyváradon létesített állami gép. 

ipari középiskolában most folytak le az 
évzáró vizsgák, s ezek közt a nyolcéves 
tanulmányokat befejező érettségi vize- 
ga is. Az iskola az általános ismeret- 
szerzésre szolgáló tárgyakon (irodalmon, 
történelmen, természettudományokon) 
kívül különleges tanítást nyújt a mate- 
matikai, mértani és ipargazdasági isme­
retekben, egyúttal műhelymunkában is 
kiképzi a növendékeket. Az iskolában 
szerzett érettségi katonai önkéntesi szol­
gálatra ad jogot s bizonyos különbözeti 
vizsgává! a műegyetemi fölvételre is ké­
pesít. A lefolyt tanévben a jelzett közép­
iskola 120 növendéket tanított, egyúttal 

gépiparral vonatkozásban levő tájé­
koztatásokkal a gazdaközönség és az ipa­
rosok között is tanfolyamokat tartott.

Most szombattól, június hó 20-ikától 
kezdődően egész a hónap 25-éig a nagy- 
'aradi gépipari középiskola nagyobbsza- 
hasú kiállítást rendez a növendékek 
munkáiból. A kiállítás anyagát szakrajz- 
feladatok megoldásaiból és műhelyter- 
mékpkből állították össze; a műhelyter­
mékek közt vannak szerszámok, háztar­
tási eszközök, lakberendezési dísztár­
gyak, lámpák, csillárok stb., valamint 
még repiilőgép-modellek is. Az egész 
kiállítás igen szemléltető képet nyújt 
arról a szakképzésről, amiben az inté­
zet a maga növendékeit részesíti.

A kiállítás az iskola műhelytermei- 
l en lesz a nagyváradi Schlauch-tér 26. 
-zám alatti épületben, junius hó 

m ndennap (vasárnap is) dél­
előtt 10 1 és délután 3—8 óra között.
\z érdeklődőket szívesen látja az intő 
zet izazeatósáza.
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HÍREK
SserkesztÁség és kiadóhivatal - 

NAGYVÁRAD, 
sution omő-Bm 6 uAu 

Telelőn: 12—27.
BLÖFIZETESl ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Rosta takarék péne téri csekkszámlánk

•zárna: 72.301.
Kbeíratok•! »em adeok ▼iaera.

SERÉDI JUSZTINJÁN LÁTOGATÁ- 
SA MAGLIONE BÍBOROS ÁLLAM- 
TITKÁRNÁL. V at lkán városból jelen­
tik (MTI.) Az OFI jelenti: Serédi Jusz- 
tinién, Magyarország bíboros hercegprí­
mása. akit a pápa különkihallgatáson 
fogadott, csütörtökön meglátogatta 
Maglione bíboros államtitkárt.

Ifjúsági vezetők Hóman Bálint kul- 
tuszminisztérnél. Budapestről jelentik: 
(MOT) Hóman Bálint kultuszminiszter 
csütörtökön délben fogadta a magyar 
ifjuság nagybizottságának veztőit. Az 
ifjúsági szervezet vezetői ismertették a 
nagybizottság tervezetét. A miniszter 
nagy érdeklődéssel hallgatta meg ez 
egyetemi és főiskolás ifjuág elgondolá­
sait és érdeklődött a részletek felől is.

KÖZLEKEDNEK TÖRÖKORSZÁG ÉS 
BULGAK KÖZÖTT A VONATOK. 
Istanbulból jelentik (MTI.) Az OFI je­
lenti: A török-bolgár vasúti forgalom 
szerdán újra megnyílt. Az első vonat- 
szerelvény szerdán este indult el.

Hazajött az alispán. Nagyvárad. Sa­
ját tud. Vitéz dr N a d á n y i • János 
alispán a fővárosból — ahol mint is­
meretes Györffy-Bengyel Sándor köz 
ellátásügyi. miniszter temetésén vett 
részt — hazaérkezett és pénteken is­
mét elfoglalta hivatalát.

MÉG NEM DÖNTÖTTEK A RIOMI 
PER UJRAFELVÉTELÉNEK IDŐ­
PONTJÁRÓL. Vichyből jelentik (MTI.) 
Az OFI jelenti: Illetékes körökben meg­
cáfolják azokat a híreket, amelyek sze­
rint megállapították a riomi per ujra- 
felvételének időpontját.

Levél és távíró forgalmi egyezmény 
Magyarország és Szlovákia között. Bu­
dapestről jelentik: (MTI) Magyaror­
szág és Szlovákia egyezményt irt alá 
a levél- és táviró forgalomról.

BE KELL JELENTENI A KERES­
KEDŐK TÉSZTAKÉSZLETÉT. Felhí­
vom a város összes kereskedőit, akik 
tésztát árusítanak, hogy tésztakészletü­
ket írásban, legkésőbb folyó hó 22-én 
délelőtt 10 óráig jelentsék be a Köz- 
élelmezési Hivatalban. A bejelentésen 
fel kell tüntetni a kereskedő nevét, üz- 
lethelyét. a tészta fajtáját (tarhonya, 
csőtészta, levestészta metélt, szarvacs­
ka. stb.) és pontos súlyát. A bejelentést 
elmulasztók ellen a megtorló intézke­
dést meg fogom tenni. Nagyvárad, 1942. 
junius 19-én. Dr. Soós István, polgár- 
mester.

Korona Filmszínházban

Ma, tegnap, holnap
modern magyar film játék

Szilágyi Szabó Eszrer, Jávor Pál, Vaszary P., Mály GerS, Somlay A.

"•uh BÚTOR 4^6
Szabadság-utca iá. Halók, kombináltszobak előszobák, Konyhák. í

Mezeinél í

GAZDASÁGI BIZOTTSÁGOT ALA­
PÍTOTTAK PÁRIZSBAN. Párizsból je­
lentik (MTI.) V, OFI jelenti: Párizsban 
megalakult a gazdasági élet nemzeti bi­
zottsága. A bizottság célja, hogy a kisebb 
ipari és kere i’ cdelmi vállalatokat meg­
védje a trösztök befolyásától.

Borzalmas gyilkosság Pécs határé- 
ban. Pécsről jelentik: (MTI) B°rda 
köz6ég határában elterülő erdő szélén 
egy tisztáson holtan találták Dzsna 
Tódor juhászt. Feje borzalmasan szét 
volt roncsolva. Kétségtelen, hogy gyil­
kosság történt. A nyomozást megindí­
tották.

A kerékpárosok legnagyobb gondja: a gumi, végre megoldódott! Megérkezett
-^a^^KP^-kerékpárg'imi-pótló! Kapható: Jakab műszerésznél Kossuth-u.5

Nősül a volt jugoszláv király. Zü­
richből jelentik: (B. T.) A londoni 
Ewening Standard szerint Péter volt 
jugoszláv király eljegyezte Alexandra 
hercegnőt, a volt görög király leányát.

KÉT RABLÓT VÉGEZTEK KI SZER- 
BIÁBAN. Bolgrádbó! jelentik (MTI.) A 
N TI. jelenti: Kragujevác környékét 
hosszabb idő óta fosztogatta két rabló. 
A rablókat a napokban fogták el és a 
I ögtönítélő bíróság ítélete folytán mind­
kettőt kivégezték.

Hadnagy avatás a műszaki és a repülő 
akadémián. Budapestről jelenték: 'MTI) 
A Ludovika Akadémián kívül hadna­
gyokat avatott a Bolyai János műsza­
ki és a kassai Horthy Miklós repülő- 
akadémia is. Az előbbiben 27, ?z tnób- 
bibon 24 hadnagyot avattak.

Nagy európai ifjúsági szövetséget
alapítanak. Weimarból jelentik: ;MT1) 
A Német Távirati Iroda jelenti: Az 
európai ifjúság vezetői tüntető célzatú 
kul túr össze jőve telt tartottak Weimar- 
ban. A német birodalmi ifjúsági veze­
tők az olasz ifjúsági vezető jelenlété­
ben fogadta, a külföldi ifjúsági vez-'.ő- 
ket. Az összejöveteleken részt vett többi 
közt, Magyarország, Bulgária, Finnor­
szág, Szlovákia., Hollandia, Rom inja, 
Dánia, Hollandia, Norvégia ifjúsága 
A Birodalmi ifjúsági vezető bejelentet - 
te, hogy egy nagy európai ifjus igj szö­
vetséget alakítanak meg, amelyet még 
ez évben megvalósítanak

TELJES A REND ÉS NYUGALOM 
A SZERBIAI VALJEVÓ KÖRNYÉKÉN. 
Belgrádbó! jelenőik (MTI.): A NTI. je- 
'inti: A szerbiai lapok jelentése szerint 
•> nyugatszerbiai Valjevó környéke, ame­
lyet a kommunista terror különösen 
zaklatott, most már teljesen nyugodt 
életet él. Sikeres tisztogató akció után a 
viszonyok teljesen normálisak. A kör­
nyék lakossága mindenben a hatóságok 
rendelkezésére bocsátotta magát úgy­
hogy a béke és rend fenntartásában 
feltétlen lehet rájuk számítani.

A nagyváradi Szent Orsolya-remíi 
római katolikus leánygimnázium, 
Ieányliceum és elemi népiskolában az
1942—43. tanévre a beiratások junius 
hó 23—27-ig lesznek. Minden uj növen­
dék szülője, vagy annak megbízottja 
kíséretében személyesen köteles meg­
jelenni. Beiratáshoz a következő ira­
tok szükségesek: az előző tanévek el­
végzéséről tanúskodó tanulmányi ér­
tesítő, születési, anyakönyvi kivonat, 
keresztlevél, ujraoltási bizonyítvány. 
A gimnázium és a líceum 1. osztályába 
jelentkezők, valamint a más iskolából 
jövő növendékek kötelesek bemutatni 
szüleik és nagyszüleik anyakönyvi és 
házassági anyakönyvi kivonatait, mert 
csak a keresztény származásukat meg­
felelő okmányokkal igazolni tudó nö­
vendékeket veszünk fel.

A LEGÖREGEBB NÉMET HÁZ. (B. L.) 
Pfullendorf városát kevesen ismerik és 
kevesen tudják, hogy hol fekszik. Pedig 
a városka a legrégibb német települő- 
sek egyike, — már a Krisztus utáni nyol­
cadik évszázadban megemlékeznek a 
krónikák róla. A városban talá’ható a 
legrégebben épült német ház, az úgy­
nevezett Bárenhodschetn Haus, amelyet 
1317-ben építettek fel és azóta a ház 
ugyanabban a formában áll. mint 625 
évvel ezelőtt. Ez annál érdekesebb, mert 
nem kőház, hanem a falai is fából épül­
tek, az akkori lakóhizépítkezések min­
tájára. Az építésnél felhasznált faanyag 
tölgyfa volt és rothadás ellen egy ma 
már nem ismert szerrel itatták át a 
tölgyfagerendákat és deszkákat. A leg­
régebbi német házat a háború végével 
múzeum céljaira akarják felhasználni, 
benne fog otthonra találni az első né­
met Heimat-Museum.

Gyermekével együtt az Ungba ölte 
magát egy Idegbeteg asszony. Ungvár- 
ról jelentik: (MTI) Pajor Miklós ung­
vári fogházőr felesége hároméves gyer­
mekével az Ung folyóba ölte magát 
idegbetegsége miatt.

ISMÉT 'T’ÖM^ESEN JELENTKEZ­
NEK A NŐI ÖNKÉNTES HONVÉ­
DELMI SZOLGÁLATRA. A napokban 
megjelent ama hírünkkel kuncsolatosan, 
hogy a Női önkéntes Honvédelmi Szol­
gálat összeíró bizottsága szombaton I e- 
fejezi működését, újra fellendült • je- 
a ntkezők száma. Ugyanis akik ezidég 
még valami oknál fogva nem tehettek 
eleget ezirányu hazafias köti ezettsé- 
güknek, kihasználják még ezt a , árnapi 
lehetőséget és szorgalmasan jelentkez­
nek valamely személyüknek legjobban 
megfelelő munkakörre. Junius 20-ig áll 
mir csak a bizottság rendelkezésére a 
Tűzharcos Székházban s kí-őbb már 
senk’ sem pótolhatja mulasztását. ha 
végleg megfeledkezett volna mag/ar asz- 
szonyi kötelességéről.

EGYMILLIÓ BŐRTALPÚ CIPŐT KÉ­
SZÍTENEK. Az Uj Nemzedék Írja: A
nyáron több, mint 1 millió bőrtalpú ci­
pőt készítenek, hogy ősszel a cipőki­
szolgáltatás zavartalan legyen.

SPORT
Lemondta a Szatmári SE 

a Törekvés elleni mérkőzését
A Szatmári Sport Egylet táviratilag 

értesítette a Magyar Labdarugó Szö­
vetséget, hogy a vasárnap Nagy vám 
dón lejátszásra kerülő NB II. mérkő­
zést a Törekvés javára lemondja.

Az erről szóló táviratot a Törekvés 
vezetősége is kézhez kapta pénteken a 
délelőtti órákban.

A 24 ÓRÁS IDŐSZÁMÍTÁS TITKAI­
BÓL. (BL.) Ismeretes, hogy a vasutaknál 
ege. Zur ’ ára vonatkozó érvénnyé! 
1926 eleién vezették he a huszonnégv- 
úrás időszámítást. Ez az új időszámítá- 
*i dszer eredethez c un ín a vasutak- 
ra von^tf,ozott. de Né m p t o vs ? á »b a n ezy- 
re jobban eh erjedt a közhasználatban 
és a köznrelvhen is az újfajta időmeg- 
jel lés. A vasutaknál’ az össze* órákat 
"éz 1926 májusában átalakították az űi

.1 ek megfelelően, de a magán­
ra k a t csak az utóbbi i d 11 -- ji avart iák 

uzv hozv --ni PL hanrm 24 h-'^’-táso* 
szám’ap van reájuk r ’ éréivé. Német 

örökben most a - I a gondolattal fog- 
Glkoznak hrgv az újítást az egész élet. 
-n minden vonatozásban kcresztülvi-

ZVtk.

Hirdessen 
a Magyar Lakokban

hideghullám és szélvihar ak­
centusában. Buenos Airesböl dön­
tik (MTI.) A NTI. jelenti: Délamerika 
deli részében szokatlan időjárás uralko­
dik. Argentínát, rendkívül hideg hullám 
árasztotta el. Cordillerák melletti tartó- 

’an tR tok hideget jelenteitek
i fővárosban 5 fokra a fngvnont alatt 

sülyedt a hőmérő. 20 esztendő óta első-
then megint havazott, a buenos mresi ...... , ................ . . . „. , - v r- -it tolt, hogv a huvosvo avi pihenés hetartományban. Gitapore varosban olyan Plllcl,ca

Elhunyt Ilinley vezérőrnagy. Benin 
hői jelentik. (MTI) \ Német Távira! 
Iroda jelenti: Adolf II in ley vezérőr 
nagy, a nemzeti szoc'olieta pórt bír

A debreceni
; ÍJ y iá r J <*«»> p neme n

1 tanul, üdül, szítakozík külföldié1
társaságában. Előadások, nvelvlec-
<ek. üdülés a nagverdei strandon. 

Körien tájékoztatót

heves vihar dühöngött, hogy két szállo­
da. egy tem idom és 50 ház megrongáló­
dott. 10 ember életét vesztette és sok 
mapsébesült.

Svédországban csökkentik a húsada­
got. Stockholmból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Svédor­
szágban a jövőben csökkentik a hús­
adagot. Az eddigi 211 pont helyett 157 
pont lesz- a fejadag.

ÉSZAKAMERIKAI HAJÓ SÖLYEDT 
EL AZ ATLANTI ÓCEÁNON. Newyorfr- 
höl jelentik (MII.) A Stefan! írod? je­
lenti: A Columbia nevű északamerikai 
hajó az Atlanti-oeeánon torpedótalálat 
következtében elsülyedt

A Szolnok ellen szereseit 
csapatával áll ki a MAC 

a Gamma ellen
(Nagyvárad.) A Gamma ellen ké­

szülődő IN AL csütörtökön délután 
nagy kétkapus edzést tartott, ellen­
fele az utánpótlás csapata volt. A já­
tékosok valamennyien resztvettek és 
igen biztató mozgást árultak et. Ró­
nai edző is megérkezett fővárosi út­
járól, úgy hogy a tegnapi edzést már 
ő vezette,

A zöldfehérek vezetősége úgy dön-

lyett Nagyváradon készül egészen 
szombatig a nagy összecsapásra s a
társaságot itt fogja össze. A osapat
csak a szombat esti gyorssal utazik el 
Budapestre. Az összeállítás még nem 
végleges, de minden valószínűség sze­
rint a Szolnok elleni gárda veszi fel 
a küzdelmet a budai pirosfehérek el­
len. Ma levezető erőnléti edzést tart 
a készülődő csapat, melyet a szokásos 
hétvégi fürdő és masszázs zár le.

A csütörtök délután látottak nyo­
mán két gólos váradi győzelmet jó 
solhatunk (4:2) a váradi csapatnak.

vezetője, r.emzri
gépjármű szervezet elnöke, München 
ben elhunyt. un _.

, ...
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Ä katonai szolgálatot teljesítők 
és családtagjaik jogai

Kivonatosan közöl ük a fontosabb rendetete^e:
(Nagyvárad..) A hadbavonultak és 

családtagjaik jogát 1938-tól a mai 
napig megjelent rendeletek szabá­
lyozzák. A rendeletek szövegét teljes 
terjedelmében nincs módunkban le­
közölni.

A közönség tájékoztatása céljából 
kivonatosan közöljük a fontosabb 
rendeletek tartalmát, különös tekin­
tettel arra, bogy milyen jogok illetik 
meg a katonai szolgálatot teljesítő al­
kalmazottak családtagjait.

Szolgáljon ez közlemény a lapunk­
hoz forduló érdeklődők felvilágosi- 
♦ására.

jBevonulnak nem tehet 
felmondani a lakást

Bevonulás alatt a polgári pe­
res eljárást fel kell függeszteni akkor 
is, ha az ügyvéd bevonult. Kivéve, ha 
a per folytatását a felek kérik, vagy 
ha a per tárgya pl. tartásdij, beszol­
gáltatandó összeg, stb.

Végrehajtásnál legfeljebb a lefog­
lalást szabad elrendelni. De még ez 
alól is mentes a bevonult, gazdálko­
dásához feltétlenül szükséges vető­
mag, takarmány, és egyéb fontos cik­
kek.

Csődnyitást sem lehet elrendelni a 
kereskedő ellen abban az esetben, ha 
üzletét bvonulás idejére fel kell 
hagyni. Ha azonban felesége, rokona, 
stb. továbbra is vezeti az üzletet, a 
csődnyitást nem kerülheti el.

Bevonultnak nem lehet felmondani 
a lakását. Még rendes felmondással 
sem, ha az évi lakbér 20 ezernél ki­
sebb helységben évi 700 pengőt nem 
éri el, ennél nagyobb helyen pedig az 
évi 1500 pengőt. Ha a bevonult 
hátramaradottjai nem tudnak ilyen 
esetben fizetni, a következő megoldá­
sokat ismeri el a rendelet: 1. A ház- 
tulajdonos az esetleges jövedelemből 
a lakbért letilthatja. 2. Várnia kell a 
leszerelésig, amikor részletben is le- 
törleszthető a hátralék. 3. A háztulaj­
donos elengedheti a lakbért, minek 
fejében az államkincstár a tulajdo­
nosnak adófizetési kedvezményeket 
ad, sőt az esedékes házadót el is en­
gedi. A rendelet száma: 1990—1942.. 
5777—1941-, 6740—1941., 590-
1942. és 1990—1942. M. E.

Ijpnri és kereskedelmi 
alkalmazottak jogai 
(7777 1938. M. £.)

E rendelet hatálya alá tartoznak az 
ipari és kereskedelmi tisztviselők és 
kereskedősegédek, továbbá ipari üz­
letben, üzemben vagy vállalatban al­
kalmazott üzletvezetők, továbbá olyan 
művezető (főpallér), aki állandóan 
legalább tiz alkalmazott munkáját, 
valamint olyan fögépész (vezetőgé­
pész), aki állandóan legalább öt em­
ber munkáját irányítja; valamint 
mindezeknek eltartott családtagjai. 
(1. §■)

A hadhavonult alkalmazottat a 
hadbavonulás ideje alatt felmondás­
sal sem bocsáthatja el.

A hadbavonulás előtt történt fel- 
mndás ideje a hadbavonulás alatt 

szünetel, tehát a hadbavonulásig el 
telt felmondási idő csak a leszerelés 
titán szolgálatra történt jelentkezés­
től kezdve számit tovább. (2. &.)

A hadhavonult leszerelése után 
nyolc napon belül köteles a munka­
adónál jelentkezni- ha ezt az alkal­
mazott elmulasztja — a munkaadónak 
jogában áll a szolgálati viszonyt 
azonnali hatállyal felbontani. (2. §.)

Ha az alkalmazott járandóságát 
utólag kapja, a heti járandóság esetért 
a bevonulás hetére és az ezt követő 
hétre, havi járandóság eteetén pedig 
arra a hónapra, amelyben az alkal­
mazott bevonul, a teljes két heti. — 
illetve teljes havi szolgálati járandó­
ságot a munkaadó köteles kifizetni. 
Ha az alkalmazott járandóságát előre 
kapja, a bevonulás hetére, illetve hó­
napjára előre kifizetett járandóságát 
a munkaadó nem követelheti vissza, 
— ez az alkalmazottat megilleti, sőt 
a heti járandóság esetén az alkalma­
zottat a bevonulást követő hétre járó

■r-nwi—iwa

heti bér is megilleti és azt a munka 
adó kifizetni köteles (3. §.)

Ha az alkalmazott szolgálati lakást 
is kap. — ezt a bevonulás idején to­
vább is köteles a munkaadó a hadba- 
vonultnak, illetve családjának szol­
gáltatni. Ezen kivid egyéb járandósá­
got csakis legénységi állományú, csa­
ládos és arra reászoruló, hadhavonult 
alkalmazott igényelhet.

Családos az az alkalmazott, akinek 
élő felesége, közös háztartásban élő 
gyermeke, vagy jogszabály alapján 
eltartandó kereset képtelen más hoz­
zátartozója (atyja, anyja, testvére) 
van. (4. §.) Az a körülmény, hogy a 
családtagokat a kincstár családi se­
gélyben részes! ti, a rászorultságot 
egymagában is kellőképpen bizo­
nyítja- (4. §• 2.)

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban.! 
ílivasra házhoz rovök

vaoracniHHeawasa

Legénységi állományú, családos és 
erre reászoruló hadbavonult családja 
részére tartási hozzájárulást köteles a 
munkaadó fizetni.

Tartási hozzájárulás összege egy 
családtag esetén a havi szolgálati já­
randóság fele, — hetibér esetén négy 
heti bér fele — és minden további 
eltartott családtag a havi, illetve négy 
heti járandóság egy tized része. Ez 
azonban a havi — illetve négy heti 
járandóság összegét és ha az alkalma­
zott tisztviselő a 100 pengőt, ha más 
alkalmazott a 70 pengőt nem halad­
hatja meg. (4. §.)

A szolgálati lakás hérértéke a tar­
tási hozzájárulás kiszámításánál nem 
vehető számitsába. (4, §. 4.)

Tartási hozzájárulásból semmiféle 
címen sincsen beszámításnak helye, 
minden hónapban a hó 5-ig kész­

pénzben fizetendő ki azon időpont- 
lói, amikor a hadbavonult szolgálati 
járandóságának fizetése megszűnt. 
Több eltartott családtag esetén is 
egynek — közös meghatalmazottnak 
— kell kifizetni. (5. §.)

Ha a szolgálati szerződés szerint 
hadbavonulás esetén több tartási hoz­
zájárulás fizetésére kötelezte magát a 
munkaadó, — akkor e többet köteles 
kifizetni, (6. §.)

Ha az alkalmazott a leszerelés után 
szolgálatra jelentkezett, a tartási hoz­
zájárulás oly módon számolandó el, 
hogy ha 15-e előtt jelentkezett szol­
gálatra az alkalmazott, a tartási hoz­
zájárulás havi összegének fele. ha 
15-e után állt szolgálatba, — a ne­
gyed része levonható az esedékes 
munkabérből, fizetésből. (7. §.)

Mikor nem Űzet a munkaadó családi 
hozzájárulást?

Nem követelhető tartási hozzájáru­
lás attól a munkaadótól, aki maga ;s 
hadbavosul és üzemét (üzletét, vállala­
tát) emiatt egyáltalán nem folytatja 
(8. §.)

Egészen, vagy részben mentesíthető 
a munkaadó a tartási hozzájárulás 
fizetése alól: a) ha maga is hadba vo­
nul és üzletét (üzemét) emiatt csak lé­
nyegesen kisebb jövedelemmel foly 
tatja, bi ha ötnél nincsen több alkal­
mazottja és hitelérdernlően igazolja, 
hogy a tartási hozzájárulás fizetése az 
üzleti jövedelemmel feltűnő arányta 
lanságban van, c) ha igazolja, hogy \ 
tartási hozzájárulás fizetése vagyoni 
romlásba juttatja.

Tartási hozzájárulás a családtag la­
kóhelyén levő községi elöljáróság, vá-

KESERUVIZ

rosokon a polgrámester, illetve az ál­
tala kijelölt tisztviselő, Budapesten a 
kerületi elöljáróság előtt követelhető a 
munkaadóval szemben. (9. §.)

Az Írásban beadott, vagy szóval el­
mondott és jegyzőkönyvbe vett igény 
felett a hatóság a felek meghallgatása 
után határoz és ha a munkaadót köte­
lezi a tartási hozzájárulás fizetésére, 
- három napot szab meg a teljesíté­

sére. A határozat ellen a főszolgabíró­
hoz, illetve a törvényhatáság első tiszt­
viselőjéhez (alispán, polgármester) ie- 
het felebbezni, de ennek a fizetősre 
nincs halasztó hatálya.

A munkaadót mentesítő határozatot 
minden esetben közölni kell a fe'ettes 
hatósággal és az adóhivatallal (adó- 
felügyelőséggel) hivatalos felülvizsgá­
lás végett. Az adóhivatal (adófehtcye- 
lőség) meghallgatása után a felettes 
hatóság határoz és meg változta that ja 
az I. fokú határozatot.

Az eljárás bélyeg- és illetékmentes.
Tartási hozzájárulást nem lehal el­

zálogosítani és lefoglalni (11 §.)
(Folytatjuk.)

Őszinte tHúziktilika
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Hotel kikelet
Ez a címe annak a mulatságos film­

nek, amely jelenleg a Belvárosi Film­
színházban pereg. A régi könnyebb faj. 
súlyú magyar filmek közül valósággal 
kié dkedik ez a fordulatosságában és 
kitűnő derűjében gazdag darab. Nem el. 
csépelt viccekre épült esemény leien-ég. 
mert humorán keresztül is igen komoly 
tanulságok csillannak meg a feldolgozott 
témában.

Nagy mestere az ilyen stílusú színe- 
zé ek Páger Antal s az 5 egészen ki­
vételes tehetsége mellett is jól érvénye­
sülnek Tőkés Anna. Túrái Ida ég Draj 
Tivadar tökélcles alakításai. Palló Im­
rének gyönyörű énekszámai •mitak.

Nagyon sokat mulattunk a Beivarosi 
Filmszínház ügyesen összeállított mu­
strán s mindenkinek csak ajánlhatju'r, 
aki nagyokat szeret kacagni. (K.)

♦♦<}><£• 0<? íóé-frfO**

miSBETÉSEK
Tartási hozzájárulás a családosok részére £akés

Két szoba jeligére levél van a kiadó­
ban.

Keresek kétszobás, esetleg nagyobb 
előszobával egyszobás, és me.lékhelyi­
ségekből álló lakást. Cimet a kiadóba 
kérem.

Cimfestö munkát olcsón válla! Pa ize 
Mezey Mihály-u. 1. 602

Kölcsön kapható házjavitás, mező- 
gazdasági, ipari beruházásokra. Hitel­
szövetkezetnél, Bethlen István - a 6. 099

Fizetövendégnek menne tisztviselőnő 
hegyes-erdős vidékre júliusban. Aján­
latot ..Szerény" jeligére kér a kiadóba.

574

Ádés-véiet
Éjjeliszekrényt rézzel, vagy tiszta 

rézt, megvételre keresek Címet a ki­
adóba kérek. k(i0

Jókarban levő kombinált szoba bú­
tort megvételre keresek. Címet a ki­
adóba kérek. 601

Rekemiét, kétszemélyest negvéteire 
keresek. Címet a kiadóba kérek. 602

30.000 darab új tégla eladó. Cím a 
kiadóban. 500

Müsl H&zs
Menekült keresztény leány k szolgá 

lónak ajánlkozik, rövidáru szakmában 
gyakorlattal. Balogh Emma Lázár 
Vilmos-u 10 603

Fözö házvezetőnőnek, gazdasszony- 
nak ajánlkozik özvegyasszony, nagy 
leányával, jól süt, főz, megbízhatók, 
jó bizonyítvánnyal, szerény igényűek, 
j.) otthonra vágynak. Cirn Kfrossy A. 
gazdasszc nynak, Újkígyós. 607

KIADÓTULAJDONOS;
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H.-T.

Fő- de felelőssxerkeeztő r elein» kiadó:

Pr. Paál l.-pád Dr Scheffler Ferenc
4 Szent László-nyomda Hr 

igazgatnia

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.
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